## 古为今用, 上下求索

## ——北京京剧院副院长刘宇宸专访 文/麻 雯

京剧,凝聚着厚重的历史感,穿越时空与现代人进行对话。如何把握传统与时代、继承与创新的关系?如何用古老的艺术手法诠释日新月异的现实?如何让沉溺于海量碎片化信息中的人们沉淀下来欣赏经典?

面临这些宏大的主题,北京京剧院作出了许多 有价值的探索和尝试。作为负责"创作"业务的管 理者,刘宇宸用"如临深渊、如履薄冰"来形容心 中的感受。他深知,这是一项极富挑战性的工作, 也正因其艰难,反而更具魅力。

## 挚爱与事业的契合点

对于刘宇宸来说,爱上京剧是自然而然的事情,他从中学起便与京剧结下了不解之缘。京剧的唯美和深奥让他"走火人魔","拼命地学了许多唱段,能接触到的戏差不多都会唱。"

1986年,出身于北京大学化学系的刘宇 宸成为北京市艺术研究所的研究人员。1997年,调 任中国木偶艺术剧团副总经理,编剧、导演了《木 偶奇遇记》《真假孙悟空》《太阳鸟·月亮船》等 大型木偶剧。"我拍的戏小孩挺爱看,有的现在还在演。"刘宇宸笑着说。2000年,调人北方昆曲剧院,历任副院长、院长,其参与创作的新排剧目《宦门子弟错立身》荣膺"第七届中国艺术节文华新剧目奖"。

自2009年进入北京京剧院以来,京剧在刘宇宸生命中的分量更重了。挚爱与事业找到了完美的契合点,他对京剧的体悟也越来越深刻。

"昆曲以保护、抢救、继承为主,京剧的工作空间比昆曲要大得多。京剧是国剧——中国的名片。它既是现行的剧种,在剧团中占有重要的地位,同时,也很古老了,是有着200多年历史的非物质文化遗产。除了把传统剧目作为成品继承之外,京剧还是一种创作手段。用京剧开拓更广的领域,作合乎艺术规律的创新,包括现代题材。此外,传播也是工作重点,我们要让更多的国人尤其是年轻人,深入地了解国剧的博大精深。"

最初,刘宇宸分管营销和传播工作,他对当今的京剧市场了如指掌。"什么票最好卖?经典老戏



北京京剧院副院长刘宇宸

最好卖。"刘宇宸如是说。票房排行榜上《锁麟囊》 长年高居榜首,《四郎探母》《龙凤呈祥》《赵氏孤 儿》等剧目也名列前茅。

"200多岁的京剧是农业文明的产物,服装、服饰、生产工具、战争工具等无不凝聚着农业社会的特征,并形成了一整套程式化的表演。进入工业文明以后,表现方式和表现题材形成了很大的反差。这对我们的创作是个极大的考验。"

在鼓励创新的同时,把握其中的"规律"尤为重要。刘宇宸举了一个例子:有着"伶界大王"之称的谭鑫培当年红极一时,北京甚至出现了"家国兴亡谁管得,满城争说叫天儿"的盛况。"叫天儿"指的便是谭鑫培。当时,有个叫刘鸿升的演员在舞台上崭露头角,论嗓音,刘鸿升比谭鑫培更为高亢。谭鑫培心下思量,《沙陀国》这出戏老本原由净角扮演李克用,我小时候演过武生,不如略加修改,比嗓门比不过刘鸿升,但扎上靠之后便技高一筹了。于是,谭鑫培增加"收周德威"的情节,改名《珠帘寨》,吸收了净角的唱法,前半重唱,后半则以诙谐的对白和武打为主。没想到效果出奇地好,观众听得津津有味,《珠帘寨》也成了谭鑫培的代表作。

"创新但不脱离艺术规律,抓住观众真正想看、 爱看的'点'。这是我们要研究和揣摩的。"刘宇宸 说。

## 2012完美收官, 2013敬请期待

北京京剧院的2012年可谓精彩纷呈——贯穿全年的"唱响之旅"全球巡演衣锦还乡、"魅力春天"青年演员擂台赛让年轻人倍受鼓舞、"每周一星"被媒体誉为开启了北京京剧院的"星时代"……

"唱响之旅真正做到了'唱响',全球50个城市、200场演出,再配合讲座和展览。效果非常好,一方面让各地观众感受到北京京剧院的诚意——最好

的演员,最好的阵容,最经典的剧目,最认真的态度,唱响之旅为剧院带来了良好的声誉和口碑。另一方面,在经济上也能算下账来,达到平衡,作为京剧来讲已经很不简单了。"

刘宇宸对观众的热情留下了深刻印象。每到一个城市,总有很多周边的观众专程坐火车赶来,住在宾馆里,看上几场再回去。剧团在上海时更是一连演了7场,出乎意料的是,观众不但痴迷于"九大头牌",而且对年轻一代演员如数家珍。这让刘宇宸颇为鼓舞。

以往,海外演出总是会更多地安排武戏,这一次,北京京剧院加大了文戏的比例,唱念做打面面 俱到。为此,北京京剧院特意邀请到重量级翻译专 家,将戏文翻译成当地语言。有了同步字幕,外国 观众便能够毫无障碍地感受京剧的大美。

"魅力春天"青年演员擂台赛自2011年5月打响以来,很快成为北京京剧院的一大品牌。刘宇宸介绍: "北京京剧院集中的青年人才在国内首屈一指。这两年,李院长倡导的'魅力春天'擂台赛让整个年轻队伍有了一个发挥的平台,调动了青年演员的积极性,加速了他们的成长。"

另外,梅兰芳大剧院的"每周一星"也是重要的一项活动,"将默默坚守舞台的京剧演员打造成明星"。"京剧是角儿的艺术,主要目的是为演员提供演出平台,通过运作、宣传和包装,推出我们自己演员的品牌,以及各自代表剧目的品牌。"

收获了沉甸甸的2012年,2013年将一份难度颇大的考卷摆在刘宇宸面前。从营销到创作,刘宇宸坦言其实是做回了"老本行",毕竟早年一直从事创作,积累了丰富的经验。

"我比较认可'三并举'方针,即整理传统剧目,创编新的历史题材剧目和积极鼓励创作现代戏。京剧的属性决定了它创作的走向:一方面,经典的依然保持经典,争取常演常新。另一方面,针对不同的演员、行当和风格流派,重新挖掘、整理,改编适合他们的剧目。再有,创新,开拓更广泛的题材,打造新剧目。在创作手段上对老的程式进行突破,作合乎规律的探索。"

"京剧姓'京',北京的京剧是最正宗的。北京京剧院必须要抓出有一定品位、有一定市场号召力、有一定观众缘的精品力作。"刘宇宸说。目前,创作研究部的主要工作是将两部现代戏作进一步的加工、提高——2010年排演的《宋家姐妹》和十八大献礼剧目《云之上》。另外,继续完善新编历史剧《连升三级》,将其作为2013年春节的贺岁剧献给北京的老百姓。

北京京剧院是一个光荣的集体,有过《赵氏孤 儿》《铡美案》《状元媒》的辉煌,也有过样板戏 《沙家浜》《杜鹃山》的经典,近年来更是打造了 《风雨同仁堂》《孔繁森》《宰相刘罗锅》《下鲁 城》等优秀的剧目。

刘宇宸很清楚,超越前人不是一件容易的事, "在这个位置上挺惶恐的,也许竭尽所能也难以望其 项背,但我们还是要充满信心地走下去。作为遗产, 祖宗留下来的东西不能丢,要好好继承、发扬光大。 对于新剧目,步伐适当,反映时代、贴近生活的同 时,还必须是京剧的、传统的,不能脱离本体。用古 老的艺术手法反映崭新的时代,探索传统艺术与当代 审美意识间的结合点,这是我们毕生要做的事业。"



刘宇宸在北大进行讲座